

造就新的文化生命体

-深刻理解"两个结合"的重大意义系列述评之三

在文化传承发展座谈会上,习近平 学的态度对待马克思主义。 总书记深入阐释"两个结合"的重大意 义,指明"结合"的结果是互相成就,产生 '深刻的化学反应",造就了一个有机统 一的新的文化生命体:

"让马克思主义成为中国的,中华优 秀传统文化成为现代的,让经由'结合' 而形成的新文化成为中国式现代化的文 化形态。

习近平总书记的重要论述,道出了 '两个结合"的运动规律和成果形态,为 新时代努力建设中华民族现代文明指明 了方法、路径和目标。

"让马克思主义成为中国的"

2020年9月,正在湖南考察的习近平 总书记来到岳麓书院。望向讲堂上高悬 的"实事求是"匾额,总书记语重心长地 说:"一定要把真理本土化。"

真理本土化的过程,就是"马克思主 义成为中国的"的过程。当科学理论植 根中华民族历史文化沃土,马克思主义 真理之树愈发根深叶茂, 牢牢扎根在中 国大地。

马克思主义这一肇始自西方的学说 自传人之初,便与中华文明产生了共振。

回望百年前,国家蒙辱、人民蒙难、 文明蒙尘。救亡图存之际,中国共产党 人找到了马克思主义,让那些"以前没有 听说过"的道理,在中国人的精神世界中 开辟出一片新天地。

对古老的中华文明而言,缘何发轫 于欧洲的马克思主义,能在东方热土展

习近平总书记给出答案:"马克思主 义传人中国后,科学社会主义的主张受 到中国人民热烈欢迎,并最终扎根中国 大地、开花结果,决不是偶然的,而是同 我国传承了几千年的优秀历史文化和广 大人民日用而不觉的价值观念融通的。"

这看似是思想的偶遇,实际上却是 文化的融通、历史的必然。

马克思主义在中国化时代化进程 中,不断生根发芽、实现理论飞跃。

2022年10月27日,党的二十大后首 次地方考察,习近平总书记来到延安杨 家岭中共七大会址,瞻仰革命旧址,感悟 历史的启迪。

党的七大确立了毛泽东思想在全党 的指导地位,把毛泽东思想写入党章,为 我们党不断从胜利走向胜利指明了正确 方向、开辟了正确道路。

毛泽东同志最早提出"马克思主义 中国化"的重大论断。他指出,"马克思 主义的'本本'是要学习的,但是必须同 我国的实际情况相结合"

只有把马克思主义基本原理同中国 具体实际相结合、同中华优秀传统文化 相结合,才能始终保持马克思主义的蓬 勃生机和旺盛活力。

坚持毛泽东思想、邓小平理论、"三 个代表"重要思想、科学发展观,全面贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思 者",既坚定地信仰马克思主义,又以科 越时空的深邃智慧和永恒价值。

不断推进马克思主义中国化时代 新 化,马克思主义在中国大地展现出更强 大、更有说服力的真理力量。

法兰克福、伦敦、纽约等各大国际书 展上,《习近平谈治国理政》深受读者青 睐,成为当之无愧的精品图书。

美国前国务卿基辛格说:"这本书为 了解一位领袖、一个国家和一个几千年 的文明打开了一扇清晰而深刻的窗口。"

以习近平同志为主要代表的中国共 产党人,坚持把马克思主义基本原理同 中国具体实际相结合、同中华优秀传统 文化相结合,深刻总结并充分运用党成 立以来的历史经验,从新的实际出发, 创立了习近平新时代中国特色社会主义

坚持"人民至上",汲取中华优秀传 统文化的民本理念,发展了马克思主义

强调铸牢中华民族共同体意识,吸 取中华优秀传统文化中"多元一体"的民 族史观,深化了马克思主义民族理论;

推动构建人类命运共同体,闪耀中 华优秀传统文化"天下一家"的智慧,发 展了马克思主义世界历史理论;

习近平新时代中国特色社会主义思 想实现了马克思主义思想精髓同中华优 秀传统文化精神特质的融会贯通,充盈 着浓郁的中国味、深厚的中华情、浩然的 民族魂,不断夯实马克思主义中国化时 代化的历史基础和群众基础。

"中华优秀传统文化成为 现代的"

坚持创造性转化、创新性发展,马克 思主义的真理之光激活了中华文明的基 因,使之与当代文化相适应、与现代社会 相协调

这是对中华文脉的传承发展-2019年8月,初秋的河西走廊,祁连

雪山和沙漠绿洲相映成辉

习近平总书记考察甘肃,第一站来 到敦煌莫高窟,察看历史悠久的彩塑、壁 画,了解历史沿革和文物保护研究情况, 强调"要加强对国粹传承和非物质文化 遗产保护的支持和扶持"

从重视敦煌文化、良渚遗址保护到 推动中国国家版本馆等文化殿堂相继落 成,从关注传统街区、古建筑保护到推动 大运河文化带建设,习近平总书记以护 文明之火种、传永续之文脉的崇高使命 感,身体力行推动中华文化保护传承。

从提出"坚守中华文化立场",到强 在世界文学艺术领域鲜明确立中国 气派、中国风范",再到要求"加强城乡建 设中历史文化保护传承",习近平总书记 围绕文化传承保护提出的一系列新思想 新观点新论断,推动文脉传承历久弥新。

在习近平总书记亲自推动下,在习 近平新时代中国特色社会主义思想指引 下,收藏在博物馆里的历史文物、广阔大 地上的文化遗产、书写在古籍里的中国 想,中国共产党这个"行动的马克思主义 文字活了起来,中华文化日益彰显出穿 这是对中华优秀传统文化的开拓创 秀传统文化相结合的时代光辉。

时间回到十年多前,彼时的中国,虽 已高居全球第二大经济体,但经济长期 高速增长过程中积累的一系列深层次矛 盾不断积聚,旧的问题解决了,新的问题 又产生。

改革进入深水区,涉及问题之多、领 域之广、矛盾之深,前所未有,靠几项改 革举措零敲碎打已行不通。

古人云:"不谋万世者,不足谋一时; 不谋全局者,不足谋一域。

'全面深化改革是关系党和国家事 业发展全局的重大战略部署,不是某个 领域某个方面的单项改革。"习近平总书 记把古老的智慧诠释出新的时代内涵。

以"完善和发展中国特色社会主义 制度,推进国家治理体系和治理能力现 代化"为目标,波澜壮阔的全面深改背 后,正是"谋全局者"的胸怀与眼界。

进入新时代,一系列新思想新观点 新论断激活了中华优秀传统文化的底蕴 与智慧,为治国理政提供丰富滋养:

汲取"六合同风,九州共贯"的政治 传统,全党上下"如身使臂,如臂使指", 车马炮各展其长、一盘棋大局分明; 秉持"凡将立国,制度不可不察也"

的清醒,绘就中国特色社会主义的制度 图谱,筑牢长治久安的制度根基;

视野,人民军队实现整体性革命性重塑, 国防实力和经济实力同步提升;

文化融入国家治理方方面面,焕发勃勃

这是强国建设、民族复兴的不竭精

人无精神则不立,国无精神则不强。 唯有精神上站得住、站得稳,一个民族才 能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。

5000多年中华文明的滋养,中国人民的 精神世界愈发充盈。

阔步新时代,亿万中华儿女赓续深 入骨髓的精神血脉,汇聚起深厚蓬勃的 中国力量,以无比坚定的历史自信和文 化自信,在强国建设、民族复兴的伟大征 程上昂首奋进。

"让经由'结合'而形成的 新文化成为中国式现代化的文

"中国式现代化,是中国共产党领导 的社会主义现代化,既有各国现代化的 共同特征,更有基于自己国情的中国特 色。"在党的二十大报告中,习近平总书 记道出中国式现代化的丰富内涵。

党的十八大以来,习近平总书记把 中华文化传承发展与中华民族伟大复兴 联系起来,将中华优秀传统文化精华融 入中国式现代化的伟大实践中,铸就了 中国式现代化的文化形态。

在"人口规模巨大"的现代化实践 中,传递着"天下为公""民为邦本"的人 文思想;

在"全体人民共同富裕"的不懈追求 中,可见"国之称富者,在乎丰民"的治理

在"物质文明和精神文明相协调"的 统筹谋划中,展现出"独阴不成,独阳不 生"的辩证思维;

在"人与自然和谐共生"的扎实行动 中,体现"万物并育""天人合一"的发展 在"走和平发展道路"的坚定抉择

中,读懂"讲信修睦""亲仁善邻"的社会 理想。 博大精深、辉煌灿烂的中华优秀传

统文化,为马克思主义中国化时代化提 供了肥沃土壤,为中国式现代化五个方 面的中国特色提供了深厚的思想资源和 精神动力。

马克思主义基本原理同中国具体实 际相结合、同中华优秀传统文化相结合, 描绘出人类文明新形态的广阔图景。

"对历史最好的继承,就是创造新的 历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造 人类文明新形态。"习近平总书记在文化 传承发展座谈会上发出时代强音

中国式现代化代表人类文明进步的 发展方向,为广大发展中国家独立自主 迈向现代化树立了典范,为其提供了全

3月15日晚,以"现代化道路:政党的 责任"为主题,中国共产党与世界政党高 层对话会在北京举行,全球150多个国家 500多个政党和政治组织的领导人齐聚 "云端",共同参会。

高朋满座,源自中国式现代化成就 的吸引力,也源自中国式现代化作为全 新的人类文明形态所具有的借鉴意义。

"中国式现代化作为人类文明新形 态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大 丰富世界文明百花园。"习近平总书记深

中国式现代化,深深植根于中华优 秀传统文化,体现科学社会主义的先进 本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果, 形成了独特的世界观、价值观、历史观、 文明观、民主观、生态观,展现了不同于 西方现代化模式的新图景。

今天,带着坚定的历史主动和广阔 的全球视野,"人类文明新形态"为人类 社会发展描绘出文明新篇章,万千气象 展现在新时代的宏阔舞台上。

文以化人,文以载道;文明立世,文 化兴邦。

面向未来,习近平总书记指明方向: "要坚定文化自信、担当使命、奋发有为, 共同努力创造属于我们这个时代的新文

□ 新华社记者 王子铭 孙少龙 张研 (新华社北京6月20日电)

天宫空间站电推进发动机 首次实现在轨"换气"

新华社西安6月20日电(记者 付瑞霞) 记者20 日从航天科技集团六院获悉,近日,天宫空间站电 推进系统气瓶完成在轨安装任务,该院801所首 次采用"换气"的方式完成电推进系统推进剂氙气 电推进系统, 也称电推进发动机, 其工作原理是

先将氙气等惰性气体转化为带电离子,然后把这些 离子加速并喷出以产生推进力,进而完成航天器的 姿态控制、轨道修正和轨道维持等任务。 据介绍,负责抓总空间站电推进系统研制任务

的航天科技集团六院801所设计团队,选择了在轨 "换气"的方法,即当贮气模块组合体推进剂耗尽后, 将由机械臂自动进行在轨更换气瓶。但由于太空环 境不可控因素较多,为了保证贮气模块的顺利更换 航天员也可手动更换。 该团队创造性地提出了一种简化版的浮动对接

形式,即通过粗定位导向装置实现机械臂初始定位 再通过自主精定位进一步修正。这种形式极大提高 了对接的可靠性,即便在轨多次拆装也能保证精度 满足要求。

同时,由于气瓶安装于统一的接口,原则上只要 符合接口要求,空间站电推进系统可以安装容积不 同、工作压力不同、填充气体不同的气瓶。这种设 计赋予了贮气模块"百搭"、百变的特性,不仅极大 增加了电推进系统的寿命和可靠性,也丰富了系统

山西省纪委监委曝光5起 违反中央八项规定精神典型问题

新华社太原6月20日电(记者 马晓媛) 端午节 将至,山西省纪委监委公开曝光5起近期查处的违 反中央八项规定精神典型问题。

山西长治市原副市长陈鹏飞违规收受礼品礼 金、违规吃喝、违规将应当由个人支付的费用由他 人支付等问题。2013年至2022年,陈鹏飞借逢年 过节及儿女结婚之机,多次收受管理和服务对象赠 送的礼金共计57万元及海参、手机、红酒等礼品; 多次接受私营企业主宴请,多次组织饭局并由私营 企业主支付费用,其间出人高档酒店、私企内部食 堂,食用高档菜肴、饮用高档酒水;多次接受或安 排管理和服务对象支付本人及其亲属出游或外出 食宿费用、母亲生日宴费用、车辆维修保养费用 等;长期借用管理和服务对象车辆归本人及特定> 系人使用。陈鹏飞还存在其他严重违纪违法问 题。2023年1月,陈鹏飞受到开除党籍处分,被取 消其享受的待遇,其涉嫌犯罪问题移送检察机关依

山西转型综合改革示范区管委会原总经济师程 国平违规收受礼品礼金、违规领取薪酬问题。2013 年至2020年,程国平借逢年过节之机,先后多次收 受管理和服务对象赠送的礼金及金条,折合共计 49.22万元;由潞安集团漳村煤矿副矿长调任潞安新 疆煤化工(集团)有限公司副总经理后,在潞安新疆 煤化工(集团)有限公司为其发放工资的情况下,仍 长期在漳村煤矿领取薪酬共计111.13万元。程国平 还存在其他严重违纪违法问题。2023年4月,程国 平受到开除党籍、开除公职处分,其涉嫌犯罪问题移 送检察机关依法审查起诉。

此外,山西省纪委监委还曝光了山西出版传媒 集团有限公司原党委委员、副总经理赵庆斌违规收 受礼品礼金问题;运城市平陆县原县委常委、县政府 党组副书记、副县长张波违规收受礼品礼金、违规的 他人支付个人应当支付的费用问题;朔州市住房和 城乡建设局原党组书记、局长王加焕违规收受礼金 问题。

江苏省纪委监委通报5起 违规吃喝典型问题

新华社南京6月20日电(记者 郑生竹) 江苏省 纪委监委20日通报5起违规吃喝典型问题。

泰州市城市建设投资集团有限公司原党委副书 记、总经理田光明违规接受管理和服务对象宴请等 问题。2020年至2021年,田光明在担任泰州港经济 开发区党工委副书记、管委会主任、泰州城投集团党 委副书记、总经理等职务期间,先后接受多名建筑企 业负责人宴请,违规收受茅台等高档酒114瓶、高档 香烟72条。田光明还存在其他严重违纪违法问 题。2022年12月,田光明受到开除党籍、开除公职 处分,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

苏州市机关事务管理局原党组成员、副局长周 晓拂违规接受管理和服务对象宴请等问题。2019 年1月至2022年5月,周晓拂利用负责工程项目、设 备采购等职务便利,先后接受多名建筑、建材企业负 责人宴请,每次均收受礼金、购物卡。周晓拂还存在 其他严重违纪违法问题。2022年9月,周晓拂受到 开除党籍、开除公职处分,涉嫌犯罪问题移送检察机 关依法审查起诉。

江苏高速公路能源发展有限公司党委副书记。 总经理朱道明等人违规接受管理和服务对象宴请问 题。2022年1月7日,朱道明以私人名义宴请兄弟 单位主要负责人,实际安排一名咨询公司负责人陪 餐买单、并提供人手一份礼品。2022年6月,朱道明 受到党内严重警告处分,其他人员均受到相应处理

南京六合高新技术产业开发区党工委副书记 管委会主任高红违规接受管理和服务对象宴请等问 题。2020年11月22日,高红应某私营企业主邀约 前往考察,结束后接受其宴请,并收受紫砂杯礼品; 2021年"五一"节前,高红又收受该私营企业主所送 1万元购物卡。2023年2月,高红受到党内严重警告

南通市城市管理局党组副书记、副局长顾斌等 人违规接受管理和服务对象宴请问题。2022年8月 23日,顾斌违规接受市城市管理局垃圾分类管理处 处长施麒华以私人名义组织的宴请,餐费在某私营 企业下属饭店挂账,席间饮用的高档酒水均由该私 营企业提供。2023年4月,顾斌、施麒华分别受到党 内严重警告处分。

警惕"高温杀手"热射病 早期预防是关键

体温持续升高甚至超过40℃、呼吸急 促、心率加快……在高温天气下,出现这 些症状可能是热射病的表现。近日,我 皮温升高、呼吸急促、心率加快、肌肉痉挛 症中暑、重症中暑阶段。最严重的中暑是 妄、癫痫等情况的患者,应立即送医或协 国多地开启"火炉"模式,最高气温超过 40℃,北京等地已有患者确诊热射病。 专家提示,对于热射病来说,早期预防是 关键。

射病是高温相关急症中最严重的情况, 即重症中暑,是由于暴露在高温高湿环 最严重的热射病之间,尚有一个进展过 境中身体调节功能失衡,产热大于散热,程。如果及时采取干预措施,大部分中暑 导致核心温度迅速升高,超过40℃,伴有 皮肤灼热、意识障碍(例如谵妄、惊厥、昏 迷)及多器官功能障碍的严重致命性疾 病,是中暑最严重的类型,一旦发生,死 亡率极高。

以上。

"热射病通常不是突然发生的。"北京 大学人民医院急诊科副主任医师迟骋介 国家卫生健康委有关专家介绍,热 绍,中暑分为先兆中暑、轻症中暑、中症中 暑和重症中暑4个阶段。先兆中暑与程度 患者是不会发展到热射病的。

迟骋介绍,先兆中暑的主要表现为头 晕、乏力、大汗、口渴、注意力不集中。此

热射病的常见症状有体温升高,中枢 温将持续升高,可达 40℃至42℃的高热, 挛、呼吸浅快、恶心等情况时应及时就医; 或无力等症状。患者核心体温多在40℃ 重症中暑,即热射病,通常合并多脏器功 能衰竭。

"高温高湿的气候因素和高强度体力 活动是导致热射病最主要的危险因素。" 专家提示,降低热射病病死率的关键在于 预防。最有效的预防措施是避免高温高 5至10分钟,同时要注意补水,劳逸结 湿及不通风的环境、减少和避免中暑发生 合。此外,饮食要清淡,多补充有防暑降 的危险因素、保证充分的休息时间、避免 温作用的饮品和时令水果,如绿豆汤、绿 脱水的发生,从而减少热射病的发生率及

国家卫生健康委提示,当患者出现体 和降温。 后体温升高、出现发热,但没有意识转变, 温持续升高甚至超过40℃、在高温环境下 则进入了轻症中暑阶段。如不加干预,体 或重体力劳动后出现持续性头痛、肌肉痉

神经系统症状以及头痛、恶心、皮肤发红、 并伴有四肢抽搐、意识障碍,则进入了中 如发现有昏迷、极度虚弱、意识模糊、谵 助拨打120。

食物中最长的了。这天以后白昼将渐渐

越来越短,每天做针线活,用的线也一天

是简朴的果腹之物,也可以衬托任何食

材,汇聚百态生活,容纳万千滋味。夏至

相比于其他食物,面条清爽、素净,既

比一天少。

□ 新华社记者 李恒 顾天成 (新华社北京6月20日电)

21日22时58分夏至:

处处闻蝉响,遍地听蛙鸣

新华社天津6月20日电(记者周润 方,夏至前后正是小麦丰收、新粉上市之 碗凉面,解暑降温,浑身爽利。 健)"绿筠尚含粉,圆荷始散芳"。北京时 时,古人以面食敬神,庆祝丰收,自然就 盛夏来临了。

中国民间文艺家协会会员、中国民俗 学会理事袁瑾介绍,以夏至为起点,气温 持续升高,一年最热的时段即将到来。民

俗,夏至这天,我国大部分地区都要吃面, 正所谓"一碗面下肚,暑气消大半"。 至于其中的缘由,众说纷纭。在北

间有"夏至不过不热"之说。按照民间习

间6月21日22时58分将迎来夏至节气,有了吃面的习俗。面条不仅种类多,口 标志着蛙鸣阵阵、蝉吟声声、荷韵飘香的 味也多,如北京炸酱面、天津三鲜打卤 面、山西刀削面、陕西臊子面、兰州牛肉 吃凉面是夏至北方普遍习俗。清代

《帝京岁时纪胜》记载,夏至这天,北京家 家户户都要吃一种冷淘面。冷淘面即"过 水面",将面条下锅煮熟,捞起来过一下凉 水,食用时加一点调味料,有的还配上各 种菜码。当夏日热得满身大汗时,吃上一

在南方,"夏至面"的种类也很多,如 缩短,民间就有了"吃过夏至面,一天短一

镇冮锅盖面、扬州阳春面、常州炒浇面、淮 线"的说法,说的是吃过"夏至面",白天就 安长鱼面、南通跳面、昆山奥灶面、杭州片 儿川、福建虾面、广东竹升面等等,展现了 南方别有的风情和意趣。 "面条是中国人夏日餐桌上的常客,

天气愈热,吃面条的频率也就越高。一是 做法简单,吃着方便;二是口感不错,营养 到了,在这个重要的时间节点,不论你身 丰富;三是宁心护肾,养生保健。"袁瑾说。

处何方,不管你有多忙碌,记得吃上一碗 夏至吃面还有一种解释为,夏至是北 "夏至面",这是生活的滋味,也是文化的 半球一年中白昼最长的一天,而面条便是

立足"以战止战、以武止戈"的战略

新故相因,一脉相承,中华优秀传统

中华文明积淀着中华民族最深层的 精神追求,代表着中华民族独特的精神 标识,是中华民族精神的源泉所在、根脉

立文化之根,铸精神之魂,吸吮着

回望来路,中国特色社会主义的每 化,建设中华民族现代文明。 一步开拓,都闪耀着把马克思主义基本 原理同中国具体实际相结合、同中华优

> 当前,高温天气仍在继续。专家建 议,尽可能避免在高温高湿环境下长时间 工作、运动或者生活。当室温超过32℃或 者室内湿度超过60%,建议每30分钟休息 茶、西瓜等。一旦出现先兆中暑症状,说 明身体已经发出预警,要及时休息、补水